

报读良友圣经学院的第一关，是撰写“得救见证”。这看似简单，却有着重要的意义和丰富的内涵。神学院的灵命成长科目也有一种作业，是检视个人成长的历程，这是认识一个人的整个历史，探视中间的变化，寻求将来路向的学问。这种成长的历程因着角度和环境，常有不同的看见。同样的，一间教会的开始、成长、复兴或衰退，也都藏着属灵的内涵，要以体贴主的心去检视，才容易有所洞见。

新约圣经有许多可供研讨的教会，然而，以大复兴和多位牧长投入的教会来说，以弗所教会应是当中的表表者。我们尝试为以弗所教会建立一个成长档案。

以弗所城概况

她是小亚细亚最重要的城市。她的内陆港（现已淤塞）通往凯斯提河，再连于 5 公里外的爱琴海。由于水陆交通的优势，成为商贸中心，人口超过 25 万，不仅是最大的城市，也是政治、文化和商贸的先进城市。¹古代 7 大奇景之一的亚底米神庙（戴安娜女神庙）便是坐落此城。此城的钱币上，铸刻了“尼歌罗斯”，意即“神庙守护者”，她堪称邪术中心（徒 19:35、19）。

一、第一批门徒与纠正信仰（徒 19:1-7）

保罗来到以弗所城，发现已有 12 门徒，可惜他们只领了约翰的洗（悔改），也没听过圣灵赐下的消息（五旬节的见证）。这批门徒给人与时事新闻方面较落后的感觉。今天，很多对外界消息不闻不问的信徒，容易落入错误的信仰，应引以为鉴。

二、努力布道与福音遍传（徒 19:8-12）

保罗按惯例先在会堂放胆讲道 3 个月（徒 19:8），虽遇拦阻也不灰心，转在推喇奴学房讲道，这学房有些像今日的学术或文化教育场所，在那里推广福音达两年之久（徒 19:9-10），前后共两年 3 个月也概略算为 3 年（徒 20:31）。从以后的忆述中得知，他在各长老家中，也在公开聚会，作全面教导，其热忱是“我三年之久，昼夜不住的流泪，劝戒你们各人”（徒 20:31）。这样努力的结果，是福音遍传小亚细亚（徒 19:10）。

三、属灵争战与大复兴（徒 19:13-20）

由于以弗所城的迷信特色，属灵争战而得胜的见证也发生了。从考古资料得知，此城素以“以弗所信件”（*grammata*）闻名，其内容是符咒、护身符和避邪物。这种念咒之信件，早于主前 4 世纪便出现。²在这样的环境里，神藉保罗的手，行了非常的奇事。既然是“非常”，就不是一般程度的奇事（徒 19:11）。结果，发生全城轰动的基督教事件，迷信的人纷纷悔改归正。具体悔改的代价为烧毁价值 5 万元的迷信书籍（折合为当时一人 5 万天之工钱，徒 19:19）。作者记录“主的道大大兴旺，而且得胜，就是这样。”（徒 19:20）

¹ Clinton E. Arnold, *Power and Magic: The Concept of Power in Ephesians in Light of Its Historical Setting* (Dartmouth: Baker Books, 1992), p. 14.

² 约翰·斯托得著，黄元林译，《使徒行传》（上海：中国基督教两会，2008），页 416。另 Clinton E. Arnold 之上引书有更详尽之介绍，参该书 14-19 页。

四、教牧栽培与关注同工（徒 20:17-38）

在保罗离开以弗所前往马其顿之际，由于牵挂以弗所教会的信仰纯正问题，他特别打发最得力同工提摩太去跟进那里的牧养（提前 1:3）。可能是这个原因，他又特于马其顿回耶路撒冷的归途中，打发人邀该城长老在米利都会面加以培灵和劝勉。在保罗的生平中，召集一个特定地区的教会领袖予以勉励，实属少见。

五、文字牧养与跟进（以弗所书）

在保罗巡回布道的生涯中，在哥林多事奉了两年（徒 18:11、18），但在以弗所事奉了 3 年，成为他宣教旅行中投入时间最长的城市。然而，保罗仍嫌不够，再以书信跟进牧养，写了以弗所书。从此书的祷告前言（弗 1:17-23）和末了全副军装的勉励（弗 6:10-17），也能看出以弗所教会属灵争战的迫切。

六、主耶稣的诊断（启 2:1-7）

到此，以弗所教会具备了健康教会能具备的条件，也经历了属灵的祝福。可是，来到启示录的时代，主耶稣自己作了一个最精确的诊断。他称赞这教会的行为，是劳碌、忍耐、信仰和坚忍，并恨主所恨的（启 2:1-3、6）。但只责备一件事，正是教会能否真正健康的关键所在：“离弃了起初的爱心”（启 2:4）。执笔至此，每一位良院学员的教会，都应作一次深层的检测。从改革开放至今，“起初的爱”是否一直燃烧至今？教会的维他命或营养素，就是爱和真理，缺这两样，教会就在病中延续。主耶稣开出的良方解药是：“回想、悔改、行起初所行的”（启 2:5）。主还有一个后果警告：若不悔改，灯台便挪去。作为发光的教会，就失去存在的价值。

这是以弗所由 12 门徒悔改、领受圣灵以后，经历全城大奋兴，建立教会，牧养成长以后的最终评价。这成为一切优秀教会的鉴戒。

七、使徒约翰的牧养

根据第 4 世纪优西比乌的《教会史》，在迫害约翰的暴君离世之后，约翰从拔摩海岛回到了以弗所城住在当中事奉。优西比乌引述爱任纽和亚历山大的克莱门，表明保罗建立了以弗所教会，但约翰回到其中领导教会。³可见，主一直爱着他的教会。有施洗约翰的早期撒种，有保罗的全力投入，有提摩太的跟进，再加上老约翰的牧养。最终相传，约翰也葬于以弗所。

反省

以弗所教会从轰动全城的建立，到高峰后冷淡下来的历史，并不缺乏属灵领袖的教导和圣经的信息。然而，他们最大的问题是“离弃起初的爱心”。对此，主耶稣指出复兴的命令，仍以爱为焦点。我们希望每位学员不断的回顾教会成长的历程，和自己蒙恩的时刻，并看出前面当走的路向，保守自己常在爱中。

³ 优西比乌著，保罗·梅尔英译，瞿旭彤译，《教会史》（北京：三联，2009），页 129。另参白基著，张群娣译，《约翰一、二、三书》（香港：汉语圣经协会，2007），页 17。